

深刻理解中国式现代化的重要特征

马可

实现现代化,是中国共产党念兹在兹的历史宏愿,是中国共产党始终不渝的奋斗目标。习近平总书记在党的二十大报告中,就中国式现代化作出系统深刻的论述,讲明了中国式现代化的科学内涵,讲透了中国式现代化的中国特色和本质要求,讲清了推进中国式现代化的重大原则,创造性地丰富和发展了人类社会主义现代化理论。我们必须深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻把握中国式现代化的五个重要特征,这对于我们牢记初心、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。

中国式现代化是人口规模巨大的现代化。新中国成立70多年来,我们党领导人民不仅创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,而且成功走出了中国式现代化道路,创造了人类文明新形态,是世界文明史上的一大奇迹。党的二十大报告将“人口规模巨大的现代化”放在5个方面的中国特色之首。习近平总书记强调:“我国现代化是人口规模巨大的现代化。我国14亿人口要整体迈入现代化社会,其规模超过现有发达国家的总和,将彻底改写现代化的世界版图,在人类历史上是一件有深远影响的大事。”十四亿多人口的规模,资源环境条件约束很大,这是中国突出的国情,这也决定了中国的现代化不能照搬外国模式,发展途径与推进方式必然有自己的特点。中国共产

党带领人民基于本国国情,探索自己的发展途径和推进方式,人口规模大确实需要更大的努力,克服更多的困难,成功推进必将会产生更广泛的世界性影响,可以为更多的发展中国家实现现代化社会贡献中国智慧、中国方案。我国有14亿多人口,是世界上最大的发展中国家,用几十年时间整体迈入现代化,无论是难度、挑战都前所未有。因此,推进14亿多人的共同富裕与自由全面发展不是一蹴而就的事情,而是一个长期的历史过程,要先把“蛋糕”做大,然后通过合理的制度安排把“蛋糕”分好,让发展成果更多更公平惠及全体人民。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。习近平总书记指出:“共同富裕是社会主义的本质要求,是中国式现代化的重要特征”。共同富裕不是少数人、某个地区、某个利益集团的富裕,而是全体意义上的中国人民的富裕,即全民富裕。这是中国特色社会主义制度的本质决定的,我们不能接受两极分化的格局。我们要让全体人民都过上好日子,都有机会凭自己的能力参与现代化进程,凭自己的贡献分享国家发展的成果,不能把哪个群体用出去不管。当然共同富裕不是平均主义,更不是劫富济贫,这里面有一个先富后富、先富带后富的问题;就富裕领域来说,共同富裕不是单一的经济发展,而是经济、政治、文化、社会和生态“五位一体”的全面提升、整体推进中国特色

的“共同富裕社会”。因此,要坚持在高质量发展中推进共同富裕,把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点,扎实推进共同富裕,增进民生福祉,坚决防止两极分化,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。习近平总书记指出:“只有物质文明建设和精神文明都搞好,国家物质力量和精神力量都增强,全国各族人民物质生活和精神生活都改善,中国特色社会主义事业才能顺利向前推进。”因此,全面建设社会主义现代化国家,必须推动物质文明和精神文明协调发展。以往一些国家的现代化一个重大弊端就是物质主义过度膨胀;强大的物质基础、人的物质生活资料丰富当然是现代化的题中应有之义,但如果人只追求物质享受、没有健康的精神追求和丰富的精神生活,成为社会学家描述的那种“单向度的人”,丰富多彩的人性蜕变为单一的物质欲望,那也是人类的悲剧。我们党始终注重搞好物质文明建设和精神文明建设,增强物质力量和精神力量,使社会主义核心价值观观落地生根,让理想信念植入灵魂,使优秀传统文化融入社会行为,以此不断推进物质产品的全面丰富和人的全面发展同频共振。

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。纵观世界现代化史,工业化、城市化过程中对生态环境的破坏是一个通病。我们之前也走过不

少弯路,十八大后我们坚决遏制住了生态环境破坏的势头,生态环境保护发生历史性、转折性、全局性的变化。习近平总书记指出:“我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。”因此,中国式现代化不走先污染后治理的老路,而是要走节约资源、保护环境、绿色低碳的新型发展道路,将发展和保护、利用和修复有机统一,把生态文明建设纳入“五位一体”总体布局,携手世界共建良好的地球美好家园。

中国式现代化是走和平发展道路的现代化。习近平总书记在多个场合指出,中国将坚持走和平发展之路,始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。无论国际形势如何变化,无论自身如何发展,中国走和平发展道路的决心和信念永不动摇。中国不走一些国家通过战争、殖民、掠夺等方式实现现代化的老路,中国的旗帜是和平、发展、合作、共赢,这是中国制度决定的,也是中国文化决定的。以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,必须坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,同世界各国互利共赢,推动构建人类命运共同体,努力为人和类和平与发展作出贡献。

(作者单位:郑州大学马克思主义学院)

事关全局和根本 全面、系统、整体落实党的领导

徐进功

中国共产党领导,是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系。习近平总书记指出:“我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。”因此,中国式现代化不走先污染后治理的老路,而是要走节约资源、保护环境、绿色低碳的新型发展道路,将发展和保护、利用和修复有机统一,把生态文明建设纳入“五位一体”总体布局,携手世界共建良好的地球美好家园。

中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。党的全部事业都建立在这个基础之上,都植根于这个最本质特征和最大优势。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导,无论哪个领域、哪方面工作,都从加强党的全面领导抓起。党的领导是全面的、系统的、整体的,意味着党的领导对象要全覆盖、内容要全面、过程要全面、制度建设要系统、作用要体现到治国理政全过程、功能发挥要完整。新征程上,我们要全面、系统、整体落实党的领导,始终坚持和加强党的全面领导,确保全党在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,步调一致向前进。

坚持和加强党中央集中统一领导,要全面、系统、整体落实党的领导。习近平总书记指出:“我们这么大一个党,这么大一个国家,如果党中央不能实行坚强有力的集中统一领导,就会出现各自为政、自行其是”的局面,那就什么事情也干不成。”历史和现实充分表明,党中央集中统一领导是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠。在重大历史关头、重大考验面前,党中央的判断力、决策力、行动力具有决定性作用。习近平总书记所作的党的二十大报告,对坚定不移全面从严治党、深入推进新时代党的建设新的伟大工程作出重要部署,把“坚持和加强党中央集中统一领导”作为第一条任务,提出明确要求,充分表明坚持和加强党中央集中统一领导意义重大、事关全局和根本。落实坚持和加强党中央集中统一领导这一任务和要求,就要全面、系统、整体加强党的领导。要健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系,完善党

中央重大决策部署落实机制,确保全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致,确保党的团结统一。完善党中央决策议事协调机构,加强党中央对重大工作的集中统一领导。坚持科学执政、民主执政、依法执政,贯彻民主集中制,创新和改进领导方式,提高党把方向、谋大局、定政策、促改革能力,调动各方面积极性。广大党员干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以实际行动维护党中央一锤定音、定于一尊的权威。

完成中国共产党的中心任务,要全面、系统、整体落实党的领导。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。回顾党的百年奋斗历程可以看出,什么时候坚持党的全面领导,党和人民事业就健康发展;什么时候弱化甚至放弃党的全面领导,党和人民事业就受到挫折甚至失败。党的二十大报告提出:“团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”,阐明了新时代新征程中国共产党的中心任务。中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化。在中国式现代化的本质要求中,“坚持中国共产党领导”位列首位;在必须牢牢把握的重大原则中,“坚持和加强党的全面领导”是第一个重大原则,这充分表明中国共产党是领导我们事业的核心力量,党的领导是推进中国式现代化、实现中华民族伟大复兴的根本保证。惟其艰巨,所以伟大;惟其艰巨,更显荣光。新时代新征程,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,必须全面、系统、整体落实党的领导,让党的全面领导涵盖党和国家事业发展全过程、各领域,体现在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和国防军队、祖国统一、外交工作、党的建设等各方面。我们要深刻认识到,坚持和加强党的全面领导,是有机联系、内在统一的,哪个领域、哪个环节都不能缺失和弱化。只有做到全面、系统、整体落实党的领导,才能确保我国社会主义现代化建设沿着正确方向前进。

(原载《人民日报》)

以哲学社会科学优秀研究成果服务现代化周口建设

——周口市2022年度哲学社会科学重点课题研究项目选登

实施换道领跑战略 构建周口产业发展新格局

课题主持人:周口市政府副秘书长 韩力

字产业初具规模。2021年,全市战略性新兴产业、高新技术产业、高成长性制造业增加值分别增长4.3%、4.6%和2.5%,均高于规上工业增速。龙头企业不断壮大。充分发挥龙头企业带动作用,推动资源要素向龙头企业集聚,支持企业做大做强。打造了金丹乳酸科技乳酸生产规模亚洲第一、五得利单体面粉加工能力全国第一、益海粮油生产能力全省第一、金丝猴糖果市场份额全省第一。

推动换道领跑战略落地的具体举措

全面提升周口制造业核心竞争力,必须坚持问题导向、目标导向,聚焦短板弱项,重点实施好创新高地建设行动、集群强链提升行动、项目投资支撑行动、示范企业培育行动、数字融合赋能行动“五大行动”,推动制造业高级化、集群化、融合化、生态化和协同化发展。

创新高地建设行动

开展“揭榜挂帅”。围绕企业研发需求,对产业关键共性技术,实施“揭榜挂帅”制度,开展联合技术攻关,提升创新链整体能效。

实现规模以上工业企业研发机构、研发活动全覆盖。持续推进各类创新平台提能升级,培育新型研发机构,加快制造业创新中心、技术创新中心、产业创新中心建设。力争三年后,实现规模以上工业企业研发活动全覆盖。

培育创新企业。积极培育技术创新示范企业、创新龙头企业、“专精特新”企业。支持龙头企业牵头组建创新联合体,承担各类重大科技项目。力争三年后,新增120家国家级技术创新示范企业和250家高新技术企业。

集群强链提升行动

提升产业链现代化水平。加快传统产业转型升级,培育一批产业生态主导型“链主”企业,实施一批四化改造示范项目,塑造传统产业竞争新优势。力争三年后,重点产业集群产业现代化水平达到全省一流,实现产业发展由集聚向集群全面提升。

全面推行“双长制”。围绕主导产业发展,积极协调解决产业链中存在的“堵点”“痛点”“难点”问题。指导各县(市、区)建立健全“双长制”,培育地方优势产业集群,打造优势产业链条。

项目投资支撑行动

大力招商引资。突出招商引资重

点引进先进制造业项目的导向,编制先进制造业集群重点产业链图谱和招商图谱。创新招商引资方式,提高招商引资针对性和实效性。压实各县(市、区)招商引资责任,明确年度目标任务,加强招商引资队伍建设,打造一支懂产业、懂政策、懂市场、善磋商、能落地、见实效的招商引资队伍。

狠抓“三个一批”。实行重点项目“一条龙”代办制,确保签约项目尽快实质性开工,竣工项目尽快达产见效。对符合统计入库条件的项目,及时入库纳入统计,实行重点项目入库动态管理。

深入开展工业项目“5个5”活动。建立完善工业项目“5个5”推进机制,各县(市、区)要聚焦主导产业,做好项目谋划,建立重点项目清单,做好政策支持、要素保障等工作。“万人助万企”活动服务工作组要加大服务指导力度,确保重点工业项目按计划高质量推进。

示范企业培育行动

数字化企业培育。积极开展企业数字化转型行动,加快推进金丹科技、乐普药业、阿尔本制衣等重点企业5G场景应用和智慧改造。支持锅炉、电力行业5G+工业互联网平台建设,打造跨行业、跨领域的综合性平台和细分行业平台,构建覆盖制造业重点行业的5G平台体系。

上市后备企业培育。推动一批拥有关键核心技术、具有较强成长性的企业融资上市发展,细化上市后备企业梯队,分类开展精准培育服务工作,引进上市辅导专业服务团队,深化与各证券交易所战略合作,充分发挥政府部门对企业上市的引导作用,全方位、有计划、多渠道促进我市企业利用多层次资本市场做大做强。

高成长性“专精特新”企业培育。搭建大中小企业融通发展平台,分行业探索建立大中小微企业协作配套产业联盟。鼓励中小企业对接行业龙头,走“以小补大”“以专配套”“专精特新”的融通发展道路。4.质量品牌培育。实施制造业增品种、提品质、创品牌“三品”战略,每年申报一批消费品“三品”战略示范市(县、区)和企业。

数字融合赋能行动

建设新型基础设施。统筹“5新”型基础设施布局,谋划储备一批重大项目,实施一批产业关联配套项目。积极构建覆盖制造业重点行业的“1+N”工业互联网平台体系。

主攻智能制造。选树智能制造标杆企业,培育智能制造系统解决方案供应商、中小企业数字化服务商,推广系统性、模块化、低成本、易部署的智能制造解决方案。推动企业上云,加快产业集群数字化转型,着力打造一批数字化转型示范园区。

发展服务型制造。深化先进制造业与现代服务业融合发展,开展“两业”融合试点,提升研发设计、咨询评估、现代物流、科技金融等现代生产性服务业发展水平。深化“5G+”“人工智能+”创新应用,创建一批示范应用场景。

营造换道领跑的良好生态

强化政策保障。设立制造业高质量发展专项资金,加大对三化改造示范项目支持力度,对换道领跑战略实施的重点企业、关键项目、重大平台、主要工程等重点支持。加强重点产业领域的政策储备,形成全市制造业高质量发展政策协同体系。

强化人才保障。强化高端、紧缺人才的引进和培育。实施企业家素质提升工程,加强对“头雁”企业和民营企业高层管理人员的培训。完善柔性引才机制,鼓励各县(市、区)出台更有吸引力的人才激励措施。

强化基金保障。充分发挥政府产业基金对招商引资、扩投资、稳增长的关键作用,选聘专业管理机构 and 人才,提高政府投资基金运作效率。建立健全多层次、多元化的制造业投融资体系,加快实现人才、技术、资本等要素在我市集聚。

强化用地保障。稳步提高制造业用地规模,每年新增建设用地计划向制造业倾斜,探索建立工业用地红线制度。实行工业用地“标准地+承诺制”出让,推广新型产业用地、混合用地、弹性用地等模式,保障项目快速落地。

强化服务保障。落实惠企政策,深化“放管服”改革,推进区域综合评价,健全评审联批机制,降低企业制度性交易成本。加快建立未来产业发展审慎包容的监管体系,打造全省营商环境高地。

强化组织保障。各县(市、区)把战略主要指标及任务纳入高质量发展绩效考核体系。各行业协会、产业联盟等发挥好“桥梁”和“纽带”作用,服务好换道领跑战略实施。

(课题组成员:丁胜军 黄萍 马亮亮 李亚楠 黄静 王瑞华)

编者按:本课题紧扣市委换道领跑战略,深刻把握换道领跑战略的内涵和要求,认真分析我市制造业发展的基础和短板,就如何让换道领跑战略在我市成功落地进行了积极探索,提出了建设性的举措和建议。

换道领跑战略作为锚定“两个确保”的“十大战略”之一,是省委、省政府的战略抉择,是充分释放河南发展潜力活力动力的重要举措,更是全面塑造高质量发展新优势的有力支撑。周口实施换道领跑战略,应超前谋划,推动传统优势产业高位嫁接、特色产业提档升级、新兴产业加快发展、未来产业破冰布局,加快构建具有战略性、系统性、全局性和周口特色的产业生态体系,全面提升产业竞争力,着力打造区域现代产业体系新标杆。

周口市制造业发展的基础

制造业是立国之本、强国之基。近年来,周口市集中力量招客商、建园区、兴产业、育企业,工业总量不断扩张,结构不断优化,质量效益明显提升,初步形成了一批传统产业集群和新兴产业集群,涌现出一批创新型高新技术企业。特别是一批重大项目相继落地,为周口市制造业高质量发展注入了新的动能。

发展成效

规模总量不断扩大。全市初步形成以食品加工、纺织服装等支柱产业为支撑,智能终端零部件、可降解新材料等新兴产业为引领,涵盖34个行业、门类较为齐全的工业体系。

支柱产业集群发展。以调整、优化和提升为重点,做大做强支柱产业,做精做实新兴产业,支柱产业形成集聚发展优势。食品产业规模仅次于郑州市、漯河市,居全省前列。纺织行业现居全省第一位。医药产业已成为豫东最大的生产、加工、研发基地。特色产业加快发展,先后打造出聚酯网生产全国第一、鹿邑毛巾加工全国第一、太康锅炉生产全省第一等多个行业第一。

先进制造业快速增长。制定实施新兴产业培育方案,积极开展建链引链育链行动,生物医药产业、智能终端零部件产业、生物材料产业、数

“三问吾身”讲好新时代雷锋故事

郭涵泽

“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党……”这首《学习雷锋好榜样》传唱了一代又一代,激励着一代代人争做好事,助人为乐。党的十八大以来,习近平总书记指出:“雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。积小善为大善,善莫大焉。当有人需要帮助时,大家搭把手、出份力,社会将变得更加美好。”踏上新征程,奋进新时代,广大党员干部要主动传承学习雷锋精神,做到“三问吾身”,一问信仰稳不稳、二问奉献多不多、三问本领强不强,踏踏实实、勤勤恳恳为民办实事,讲好新时代雷锋故事。

讲好新时代雷锋故事,多问问自己热爱党、热爱祖国的信仰稳不稳。热爱党、热爱祖国、热爱社会主义,是雷锋的崇高理想、坚定信念和人生支柱,在雷锋精神中居于首位。当代中国,爱国主义的本质就是坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一。踏上新征程,奋进新时代,广大党员干部要热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念,坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一,以一颗心向党、跟党走、踏踏实实、勤勤恳恳为民办实事,讲好新时代雷锋故事。

讲好新时代雷锋故事,多问问自己服务人民、助人为乐的奉献多不多。全心全意为人民服务,是雷锋精神的实质和核心,是雷锋精神能

够保持旺盛生命力和持久活力的源泉,是雷锋精神最深刻的内涵和最鲜明的特质。踏上新征程,奋进新时代,广大党员干部要继承和发扬服务人民、助人为乐的奉献精神,在初心上讲好新时代雷锋故事,牢记初心使命,时刻将人民“置顶”,牢记人民公仆身份,准确把握人民群众的共同愿望,把实现人生价值与国家命运、人民需要紧密联系起来,树立宗旨意识,以真心换真情,深耕为民服务“责任田”。要心无旁骛、倾其全力无私奉献,主动到基层一线察民情、解民忧,将方针政策落到实处,用心用情办好人民群众每一件事,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

讲好新时代雷锋故事,多问问自己锐意进取、自强不息的本领强不强。雷锋刻苦学习,积极进取、锲而不舍、自强不息的创新精神和“钉子精神”,备受推崇。他总是把工作作为一种无穷的动力,不断通过学习丰富自己、提升自己。要成就一番事业,须经过艰难困苦的磨练,广大党员干部要传承和发扬好“钉子精神”,主动到艰苦环境、基层一线去磨砺自己,锻造自强不息的“硬肩膀”,激发出战无不胜的强大力量。要坚定信心、锐意进取,主动识变应变求变,时刻牢记“天行健,君子以自强不息”。在任何困难和风险面前从来不放弃、不退缩、不止步、百折不挠为自己的前途命运而奋斗,沿着必由之路夺取新的更大胜利!

(作者单位:中共周口市委组织部)

欢迎来稿

各位读者,本版的《学术前沿》《思想观澜》《视野纵横》《学界动态》等栏目长期征稿,欢迎来稿。请勿一稿多投,来稿时请注明栏目。

来稿请寄: zkrbwj@126.com 13007549700@163.com
电话: 15890541222 13007549707